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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Siegesmund (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Soziales, Familie und Gesundheit

Stand der Aufteilung und des Abrufs der Mittel nach der Richtlinie "Ortliche Ju-
gendforderung”

Die Kleine Anfrage 3976 vom 30. Mai 2014 hat folgenden Wortlaut:

Die Richtlinie "Ortliche Jugendférderung" vom 21. Dezember 2005 (ThiirStAnz Nr. 3/2006, S. 65), zuletzt
geandert am 7. Dezember 2010 (ThurStAnz Nr. 52, S. 1791), welche vom Thuringer Ministerium fur Sozia-
les, Familie und Gesundheit erlassen wurde, umfasst bestehende Aufgaben der Planung, Bereitstellung und
Forderung von bedarfsgerechten Angeboten in den Bereichen Jugendarbeit, Jugendsozialarbeit und Kin-
der- und Jugendschutz einschlie3lich entsprechender Ma3nahmen innerhalb von Schulen sowie in Zusam-
menarbeit mit der Schule auch aul3erhalb des Schulgeldndes im Sinne der schulbezogenen Jugendarbeit
(Schuljugendarbeit) und der schulbezogenen Jugendsozialarbeit nach § 11 Abs. 3 Nr. 3, § 13 Achtes Buch
Sozialgesetzbuch (SGB VIII) sowie im Bereich der ambulanten MalRnahmen fur straffallige junge Menschen.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Vollzeitstellen und wie viele Personen wurden seit Januar 2009 im Bereich der offenen Jugend-
arbeit, der Jugendverbandsarbeit, der Jugendbildung und des Kinder- und Jugendschutzes im Freistaat
Thiiringen aus Mitteln der Richtlinie "Ortliche Jugendférderung” geférdert (bitte nach Landkreisen bzw.
kreisfreien Stadten und Tatigkeitsfeldern jeweils fur die Jahre 2009, 2010, 2011, 2012 und 2013 auf-
schlisseln)?

2. Wie viele Mittel stehen nach Erhéhung der Richtlinie "Ortliche Jugendférderung” den Landkreisen und
kreisfreien Stadten in 2013 zur Verfigung und in welchem Umfang wurden diese in den Jahren 2009 bis
2013 abgerufen (bitte nach Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten und nach Jahresscheiben aufschliisseln)?

3. In welcher Héhe werden seit 2009 bis 2013 Eigenmittel durch die Landkreise und kreisfreien Stadte
in MaBnahmen nach der Richtlinie "Ortliche Jugendférderung” investiert (bitte nach Landkreisen bzw.
kreisfreien Stadten und nach Jahresscheiben aufschliisseln)?

4. Wie viele Mittel standen den Landkreisen und kreisfreien Staddten ab 2009 im Rahmen der Richtlinie
"Ortliche Jugendférderung” firr die einzelnen Bereiche Offene Jugendarbeit, Mobile Jugendarbeit,
Jugendsozialarbeit, Kinder- und Jugendschutz, schulbezogene Jugendarbeit (Schuljugendarbeit) und
schulbezogene Jugendsozialarbeit nach § 11 Abs. 3 Nr. 3, § 13 SGB VIl sowie im Bereich der ambulan-
ten MalRnahmen fur straffallige junge Menschen zur Verfiigung (bitte nach Landkreisen bzw. kreisfreien
Stadten fur die Jahre 2009, 2010, 2011, 2012 und 2013 aufschlusseln)?

5. Wie viele Mittel aus der Richtlinie "Ortliche Jugendférderung” werden fiir den Bereich schulbezogene

Jugendarbeit (Schuljugendarbeit) von den Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten abgerufen (bitte nach
Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten fur die Jahre 2009, 2010, 2011, 2012 und 2013 aufschlusseln)?
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6. In welchen Bereichen werden die Mittel aus dem Bereich schulbezogene Jugendarbeit (Schuljugendar-
beit) verwendet (bitte nach Kultur, Sport, Kreativ, Medien, Nachhilfe und méglichen weiteren Kategorien
aufschlisseln, aulRerdem nach Landkreisen und kreisfreien Stadten fir die Jahre 2009, 2010, 2011,
2012 und 2013 aufschlusseln)?

7. Wer sind die Trager der Malinahmen der schulbezogenen Jugendarbeit (Schuljugendarbeit) (bitte nach
Schulférdervereinen, Tragern der Jugendhilfe, Sportvereinen und sonstigen und nach Landkreisen und
kreisfreien Stadten fur die Jahre 2009, 2010, 2011, 2012 und 2013 aufschlisseln)?

8. Wie hoch sind die Honorarsatze fur die Honorarkréfte, die Gber den Bereich schulbezogene Jugendarbeit
(Schuljugendarbeit) bezahlt werden (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Stadten fir die Jahre 2009,
2010, 2011, 2012 und 2013 aufschlisseln)?

Das Thiiringer Ministerium fiir Soziales, Familie und Gesundheit hat die Kleine Anfrage namens der
Landesregierung mit Schreiben vom 8. August 2014 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Die erfragten Daten lagen der Landesregierung nur zum Teil aus eigener Zustandigkeit vor. Darlber hin-
aus mussten sie zunachst von den ortlichen Tragern der 6ffentlichen Jugendhilfe zusammengestellt und
zugearbeitet werden.

Zu 1.
Die Ubersicht der Vollzeitstellen und der Anzahl der geférderten Personen fiir die Jahre 2009 bis 2013 ist
als Anlage 1 beigeflgt.

Zu2.:

Im Haushaltsjahr 2013 standen den Landkreisen und kreisfreien Stadten elf Millionen Euro zur Verfigung
(HH-Titel 0824-63305). Den Umfang der jeweils bewilligten und abgerufenen Mittel in den Jahren 2009 bis
2013 weist Anlage 2 aus.

Zu 3.:

Die Hohe der Eigenmittel von Landkreisen und kreisfreien Stadte von 2009 bis 2013 sind in Anlage 3 dar-
gestellt. Dabei ist zu berticksichtigen, dass auch Ausgaben kreisangehoriger Stadte und Gemeinden ent-
halten sind.

Zu4.:

Die im Forderprogramm "Ortliche Jugendférderung" bereitgestellten Mittel werden pauschal fir die Unter-
stitzung der ortlichen Trager der offentlichen Jugendhilfe bei der Erfullung ihrer Aufgaben der Planung,
Bereitstellung und Forderung von bedarfsgerechten Angeboten in den Bereichen Jugendarbeit, Jugendso-
zialarbeit und Kinder- und Jugendschutz bewilligt. Eine differenzierte Zweckbindung der Mittel flr die ein-
zelnen Bereiche wird entsprechend der Richtlinie "Ortliche Jugendférderung” nicht vorgenommen. Die Ge-
samthohe der zur Verfigung gestellten Mittel ist aus Anlage 2 ersichtlich.

Zu 5.
Hierzu verweise ich auf die Antwort zu Frage 4.

Zu6.:
Hierzu verweise ich ebenfalls auf die Antwort zu Frage 4. Erganzend ist festzustellen, dass auch der Nach-
weis der Mittelverwendung pauschal erfolgt und nicht gegliedert nach den verschiedenen Tatigkeitsbereichen.

Zu7.:
Die verschiedenen Trager der Mallnahmen der schulbezogenen Jugendarbeit sind aus Anlage 4 ersichtlich.
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Zu 8.:
Die Honorarsatze liegen im Durchschnitt knapp unter elf Euro je Stunde. Geringere Satze (zwei bis finf Euro)
sind beispielsweise Honorare flir Schiiler, die eine AG leiten. Einzelheiten sind Anlage 5 zu entnehmen.

Taubert
Ministerin

Anlagen”

7 Hinweis:
Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlagen erhielten jeweils die Fraktionen und die
Landtagsbibliothek. Des Weiteren kdnnen sie im Abgeordneteninformationssystem unter der oben genannten Druck-
sachennummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.
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Anlage 3

Eigenmittel in Ergadnzung der ortlichen Jugendférderung
in den Jahren 2009 bis 2013

Frage 3:

Beantwortung der
Kleinen Anfrage Nr. 3976

In welcher Héhe werden seit 2009 bis 2013 Eigenmittel durch die Landkreise und
kreisfreien Stadten in MaRnahmen nach der Richtlinie "Ortliche Jugendférderung"
investiert (bitte nach Kreisen bzw. kreisfreien Stadten und jahresscheibenweise

aufschltsseln)?

Landkreis / .
kreisfreie Stadt 2009 2010 2011 2012 2013

Altenburg 853.800 795.460 792.244 787.693 891.780
Eichsfeld 1.073.348] 1.169.963] 1.115.287| 1.031.026] 1.201.869
Eisenach 635.519 570.425 588.405 662.966 666.183
Erfurt 4.581.006] 3.970.013] 4.004.506] 6.682.122| 4.570.238
Gera 1.845.546] 1.828.311 1.353.605 950.075¢ 1.818.500
Gotha 932.107 917.609] 1.533.848] 1.517.435] 1.470.167
Greiz 683.819 806.616 713.034 585.287 907.275
Hildburghausen 285.021 408.637 446.010 423.432 411.812
lIm-Kreis 937.748 947.874 968.266] 1.001.248 956,374
Jena 3.542.742] 2.949.273} 3.262.651 3.417.508] 3.134.922
Kyfthduserkreis 299.195 277.306 263.712 297.905 352,900
Nordhausen 453,127 453.714 374.405 301.043 537.430
Saale-Holzland-Kreis 576.522 441.281 502.045 468,436 455.700
Saale-Orla-Kreis 497.972 492.827 430.480 448,308 407.000
Saalfeld-Rudolstadt 814.252 745,233 709.487 751.944 736.018
Schmalkalden-Meiningen 685.087 834.962| 1.680.3761 1.766.430] 1.835.255
Sémmerda 121.751 151.384 154.567 173.378 174.447
Sonneberg 186,235 233.287 259,854 231.404 215,297
Suhl 068.238| 1.261.152| 1.146.922| 1.120.264 941.050
Unsirut-Hainich-Kreis 230.169 225.207 239.484 243.036 189.242
Wartburgkreis 842.633 897.911 874.555 893.621 769.516
Weimar-Stadt 789.030 701.703 728.143 761.330 757.671
Weimarer Land keine Angaben mitgateilt

21.834.966| 21.080.148] 22.141.887! 24.605.892] 23.400.647

* Die Angaben flr 2013 sind zum Teil nur Angaben aus der HH-Pianung.
Der Verwendungsnachweis und die Rechnungsergebnisse liegen
noch nicht in allen Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten vor.
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Anla Beantwortung der
_‘—“—’g_e_@ Kleinen Anfrage Nr. 3976

Honorarsatze im Bereich schulbezogene Jugendarbeit
in den Jahren 2009 bis 2013

Frage 8.

Wie hoch sind die Honorarsatze fur die Honorarkréfte, die Uber den Bereich schulbezogene
Jugendarbeit (Schuljugendarbeit) bezahlt werden (bitte nach Landkreisen und kreisfreien
Stadten fur die Jahre 2009, 2010, 2011, 2012, 2013 aufschilsseln)?

Landkreis /

kreisfreie Stadt 2009 2010 2011 2012 2013
Altenburg 12 12 12 12 12
Eichsfeld 12 12 12 12 12
Eisenach 12 12 12 12 12
Erfurt 10 10 10 10 10
(Gera 8 8 8 8 8
Gotha 15 15 15 15 15
Greiz 6 6 5] 6 6
Hildburghausen 10 10 10 10 10
iIm-Kreis 10 10 10 10 8
Jena 15 15 15 15 15
Kyffthauserkreis 15 15 15 15 15
Nordhausen 10 10 10 10 10
Saale-Holzland-Kreis 8 8 8 8 8
Saale-Oria-Kreis 8 8 8 8 0
Saalfeid-Rudolstadt 10 10 10 - 10 10
Schmatkalden-Meiningen 10 10 10 10 10
Sommerda 11,26 11,26 11,26 11,26 16,66
Sonnebery 10 10 10 10 10
Suhl 15 15 15 15 15
Unstrut-Hainich-Kreis - 10 10 10 10 15
Wartburgkreis 10 10 10 10 10
Weimar-Stadt 10 10 10 10 10
Weimarer Land keine Angaben
rechnerischer
Durchschnitt 10,78 10,78 10,78 10,78 10,80

Angaben in Euro



